

“世界读书日”前夕,复旦大学图书馆原馆长来到我市和市民分享读书经验

# 葛剑雄:读书要根据兴趣和需求



### ■人物简介

葛剑雄,浙江绍兴人,曾任复旦大学中国历史地理研究所、历史地理研究中心主任,复旦大学图书馆馆长,现任教育部社会科学委员会委员,十二届全国政协常委。他是我国历史地理、中国史、人口史、移民史等方面的专家,因大胆建言在全国政协常委中得了“大炮”的雅号。

□记者 李砺瑾 实习生 陆怡霏/文  
记者 张斌/图

本报讯 4月23日是“世界读书日”。昨日下午,市直机关工委邀请十二届全国政协常委、复旦大学图书馆原馆长葛剑雄教授来到我市,和大家一起分享了一场主题为“读书与人生”的讲座。

葛剑雄认为,读书的目的有三个,一是为了求知,二是为了搞学问做研究,三是人生的需求。

葛剑雄是我国历史地理、中国史、人口史、移民史等方面的著名专家,作为一位学者,他潜心做学问,广泛涉猎图书。

“这些看似很好的机遇和阅历并不是凭空赋予的,是与我这么多年看的书分不开的,这是一个积累的过

程。”葛剑雄说。

那么如何去选择图书呢?葛剑雄认为,读书不要盲目,要根据自己的兴趣和需求,有所选择地去读,毕竟每个人的精力是有限的,我们又处在一个知识爆炸的时代,人类的知识在飞速增长,没有哪个人能够完全学到手,只能选择其中的一种、一部分。

对于洛阳,葛剑雄说,他对洛阳很了解,因为过去曾不止一次来到洛阳这座充满历史文化气息的城市。目前正值洛阳牡丹文化节,葛剑雄认为,外地的游客来到这里,看到的不仅是名胜古迹、城市形象,还有市民的素质。

“市民素质能够很好地代表城市形象,提高市民素质,不仅要靠全社会道德意识的养成,而且和读书学习密不可分。”葛剑雄说。

王城公园里的矮马生仨驹,斑马正待产,褐马鸡进入孵蛋期

## 这些“马”马年马上添丁



矮马驹

□首席记者 陈兵 特约记者 乔丽娜/文  
记者 杜卿/图

近日,王城公园动物园里,一批“马”字辈小动物的到来,为正在举办的马年牡丹文化节添喜。三匹云南小矮马降生,一匹小斑马预计在月底呱呱坠地,还有一批褐马鸡正在孵化,下月初将与市民见面。

近日,洛阳晚报记者来到王城公园动物园,探访矮马家族的三个新成员。在食草动物区,两匹稍大的矮马宝宝老大、老二和父母同笼而住,旁边的笼舍内住着另一匹稍小的矮马宝宝老三。霏霏细雨中,老大和老二或挤在妈妈怀里吃奶,或躲在棚下避雨,略显羸弱的老三则倚墙而立,显得楚楚

动人。

动物园管理员刘红亮介绍,三匹小矮马都是母的,老大、老二是同父异母,分别生于今年2月24日和2月26日,老三则生于3月6日。刚生出来的矮马驹比普通小马还小,只有30厘米长,重约5公斤。“马宝宝在出生20多天后就和游人见面了,3个月后才能断奶。”刘红亮说。

除了矮马,动物园里还有一些不是马却叫“马”的小动物也有喜了!目前,一匹怀孕近13个月的斑马已经进入临产期,预计月底生产。另外,每年三四月都是褐马鸡的繁殖期,园中约有6只褐马鸡陆续开始孵蛋,经过26天左右的孵化期,将有一批雏鸡出壳。

## 校园办影展 宣传洛阳美

现场还设置了互动环节,看完展览答对问题的,就能得到印有洛阳美景的明信片



路博阳

展览吸引了很多学生  
(图片由路博阳提供)

□记者 寇玺

这几天,一篇名为《南京大学洛阳籍学子在校宣传家乡,举办洛阳风景文化照片展》的帖子在本地论坛火了。远在南京的洛阳学子路博阳和2名同学组织了一场洛阳风景文化照片展,通过回答和洛阳有关问题赢取明信片的方式,让不少外地学生了解洛阳。

### 洛阳好小伙儿校园办展览 宣传家乡

在帖子中,洛阳晚报记者看到,一张张印着洛阳美景的照片被夹在绳子上,还有专门设计的海报,邀请大家到洛阳看牡丹花,不少学生驻足围观。

17日,记者通过微博联系到路博阳,他是南京大学工程管理学院的大三学生。今年22岁的他可算得上是“学霸”,当年是被洛一高保送进入南京大学的。

小路说,来到南京后发现,每当他提及洛阳,同学普遍知道那里曾是许多朝代的都城,对于今天的洛阳是什么样却不太清楚。这让他产生了在异乡宣传家乡的想法。

“其实很多人对洛阳很感兴趣,也常有人向我咨询关于来洛阳旅游的情况。”小路说,今年牡丹文化节前,他特别想家,也希望用自己的力量为家乡做点贡献。几番思考,他决定组织一

场洛阳风景文化照片展,便向学校申请了场地。

### 答对问题能得明信片,互动让更多学生了解洛阳

和小路一起组织展览的另外两名同学,一个是他的高中同学,另一个是他的室友,室友不是洛阳人,但曾来洛阳旅游,也很喜欢洛阳。

展览所用的30多张照片来自我市一家摄影公司,内容涵盖市区和各县的风景名胜、牡丹花景,其中,龙门石窟、白马寺等景点的全景照片非常气派。在展览现场,每张照片旁都有文字说明,对照片中的美景进行详尽介绍。

小路担心活动不够吸引人,还购置了一批印有洛阳美景的明信片,在展览中加入了互动环节。

展览现场会赠送这些明信片,但需要参加活动的同学先观看洛阳风景名胜照片、读文字说明,然后抽取一个问题回答。老君山的海拔是多少米?龙门石窟开凿于哪一年……这些问题的答案,就藏在每张照片的文字说明中,只要看完展览答对问题,就能得到明信片。

互动环节确实起了作用。小路说,每天下课后,展览现场都围满了学生,看过照片的文字说明,答对问题的人也不少,这让很多同学了解到洛阳不仅有厚重的历史文化,还有秀丽的山水风光。

洛阳社区 bbs.lyd.com.cn 广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台 注册人数超过55万

## 洛阳社区 洛阳人的网上家园

时事 文学 摄影 教育 户外 娱乐

BBS.LYD.COM.CN